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illető közlemények kül­

dendők.

Kéziratok nen 
adatnak vissza

Millenium (Szarvason;
Folyó hó S-án tartotta városunk képvise­

lőtestülete ama gyűlését, melyen nagy körvo­
nalokban ugyan megállapította amaz intézkedések 
es ünnepélyek piogrammját, melyekkel .hazánk, 
fennállásának ezredik évét megörökíteni s a 
lakosság előtt emlékezetessé tenni szándékozik. 
A tervezetből kitűnik, hogy az előkészítő 
bizottságnak van érzéke a körülmények szám­
bavételével s korlátolt anyagi képességünk 
határain belül lehetővé tenni azt, hogy az
ünnepély mennél szebb s mennél lélekemelőbb 
legyen.

Kifejezést nyer e tervezetben népünk: 
vallásos érzülete, a mennyiben hálaadó isteni 
tiszteletek fogják mintegy központját képezni 
az ünnepélyeknek. A hazafias igényeknek azzal 
kiván eleget tenni a tervezet, hogy egyes ut~ 
czáinknak városunk s hazai történelmünk nagy 
nevű alakjairól való elnevezését veszi combi- 
natióba.

Az állandóság iránti praktikus érzék nyil­
vánul abban, hegy egy uj ovoda felállítását 
s szegény elaggottakra nézve menedékház meg­
alkotását czélozzák. — Hogy az ünnepélyek 
látványos része, a szem és fül gyönyörködtetése 
mennyiben fog sikerülni, azt a jövő fogja 
megmutatni : annak azonban kénytelenek va­
gyunk kifejezést adni, hogy az egész tervezetben 
állandó, maradandó értékű nagyon kevés van, 
ha csak az ezredéves alkotások sorába nem 
vesszük az evangélikus egyház újonnan épülő 
templomát s befejezéséhez közeledő városi 
vendéglőt. — Még a nép mulattatását qzéizó
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Az és4«g eeegágáhea.

Még most is borzongás fog el, ha rágondolok s 
libabőrzik a bőröm, mint mikor bűvös szellő csapja 
meg Kárpát csöndes tengerszemének sima felületét.

Ebben a gyönyörű hasonlatban mindenesetre igaz 
annyi, hogy hűvös szellő csapott meg s megdideregtem, 
mikor onnan kijöttem. A magábaszállás öntudatlan ér­
zete mián e, mely titkon belopta magát lelkembe, vagy 
a nagy ellentét folytán, mely a pokol és a paradicsom 
közt van.

Mert valóságos pokolban jártam s a főváros való­
ságos paradicsom. Csak tudni kell a módját, tudni kell 
megtalálni a tiltott fának gyümölcsét s azzal óvatosan, 
mértékletesen élni, nem úgy, mint Ádám apánk, a ki­
nek a miatt mondták föl a paradicsomot, mert nem 
értette az óvatos élés mesterségét.

Mi fővárosiak dicsekszünk azzal, hogy tudunk élni 
— szánalom a kivételeknek — s föltudjuk találni 
paradicsomunkat sok helyütt. Ennek azonban meg van 
a maga visszahatása, mert az ember foga a sok édes­
ségtől is elvásik, nemcsak a sok savanyúságtól. A lélek, 
a szellem épp oly kótyagos lesz, mint a test s a szaka­
datlan, gondatlan vigalom után neki is csak oly jól 
esik egy kis czibere, mint a megsavanyodott gyomor­
nak, illendő kirúgásoknak utána.

Egyszerű természeti törvény, hogy a sok jóra 
csömör következik. S nagyon természetes, hogy a lelki 
fásultságnak s az ettől csak pár lépésnyire ólálkodó I

I tervezetben is sajnos nélkülözzük azt, hogy a 
I népiskolai gyermekek megvendégelésének módját 

ejteni s az előirányzott költségeket annyira 
emelni nem tudták, hogy az elemi iskolákba 
járó gyermekekre más is jutott volna a tervbe 
vett szellemi táplálékon kívül, mellyel az 
ünnepély lefolyása közben is túlságos mérték­
ben lesznek megterhelve.

Meggyőződésünk szerint azoban e dologgal 
meg nem késtünk ei s ha a város kasszájából 
nem telnék ilyen, a gyermekeknek fentinél sokkal 
kedvesebb s talán maradandóbb emlékű meg- 
örvendeztetésére, társadalmi úton is össze 
lehetne tán hozni 200-300 frtot e czélra. Itt 
vannak takarékpénztáraink, meg róluk nem 
hallottuk, hogy szándékuk volna áldozni vala­
mit ezredeves fennállásunk ünneplésére, nyúl­
janak a kasszába s adjanak valamit a gyermekek 
megvendégelíetésére. Vannak földi javakkal 
megáldott polgártáisaink is, a kik bizonyára 
nem fognak sajnálni egy pár forintot arra, hogy 
^ gyermekeknek az eziedeves ünnepély napját 
emlékezetesebbé tegyék.

Ennél azonban sokkal fontosabb, emlékeze­
tesebb, maradandóbb volna városunk részéről 
következő indítványunk keresztül vitele. Tegyen 
a város alapítványt, vagy mondja ki azt, hogy 
az ezredéves ünnepély emlékére évenként 
.100—100 írtjával 2 tanuló jutalmaztatására 
ösztöndijat fog adni szegényebb sorsú szarvasi 
földműves vagy iparos szülők gyermekének, 
ki a helybeli főgymnasium V,—VIII.-ik osztá­
lyaiba jár s tanulmányait jeles sikerrel végzi. 
Ez-í.el, úgy hisszük a város évi költségvetését 
nagy mértékben meg nem terhelné s a mellett

talmazandóknak s önnönmagának. Önnönma- 
gának azzal, mert valószínű, hogy az ilyen 
nagy jutalommal segélyezett tanulók megőriz­
nék szivükben a város iránti hálát s tanulmá­
nyaik elvégzése után szülővárosuknak teendő 
szolgálatokkal igyekeznének leróni tiszteletük, 
szeretetük és hálájuk adóját. — A mellett ily 
nagyobb jutalmak kitűzésével talán buzdítanák 
városunk földmives, iparos osztályát, hogy 
tehetségesebb, szorgalmasabb gyermekeit ne 
sajnálja a tudományos pályára adni, mert re­
ménye lehet, hogy elég korán fog épen szü­
lővárosa részéről hathatós pártfogásban része­
sülni. S a mellett nagyobb számmal nyerne 
városunk olyan ifjakat, kik lakosai közül 
kerülnének ki a város szellemi szükségleteinek 
kielégítésére.

íme tisztelt városi képviselőtestület, mi 
felvetettük a kérdést, önökön sor határozni s 
megmutatni, hogy igenis bírnak érzékkel absolut 
becsű, maradandó emlékű alkotások létesítése 
iránt is.

Videant consules.
0.

(A tűzoltók bálja.
(1896. ápril 12.)

„30 ember az első szakaszból, — 18 a
másodikból ; vész esetén az első szakasz vonul 
ki“ — jelenté az önkénytes tűzoltó egylet pa­
rancsnoka vasárnap este a bálteremben megje­
lenő főparancsnoknak.

kedves dolgot cselekednék a tanügynek, a ju-
ivriKor mulatni készülnék, íme akkor ií 

nehéz feladatuk teljes tudatában, missiójuk ma-

megba.uasnak a hangulata legjobban a Nagyhéten ro- 
banja zneg az embert, mikor alkalma is van rá. s 
szugger.Uta is a komor idő, a templomok gyásza, a 
ketezer e-v előtti drámára való visszaemlékezés, mely­
nek megrázó tragikumát a századok szürke ködén 
keresztül mindig nagyobbnak látjuk. A részletek kör­
vonalai elmosódnak, de az egész kép nagyobb, mint 
párázatos, ködös időben a holdvilág.

S ha toar a megbánásnál vagyunk, akkor csak 
egy lépés a pokol. Mert bármit mondjanak is, ha biz­
tosan tudnök, hogy nincs pokol, az emberiség nem sok 
megtért juhhal dicsekedhetnék.

Tanultam valaha a kis katekizmust, mely a pokolról 
azonban csak annyit tud mondani, hogy 1 észen ott 
sirás-rivás és fogak csikorgatásall 
Ez még gyerekkoromban sem eléghette ki fantáziámat, 
mely valami pozitív képet akart volna bírni az ördög 
országáról. Áhítoztam a borzalmas részletekre, mert 
szerettem volna, néha igazán megborzadni, hogy igazán 
félhessek a pokoltól és az ő sötét hatalmaitól, az ördö­
göktől. Kiről iok rettenetest hallottam ugyan, le is 
festették előtt cm a hittanáraim nagy ékesszólással, el is 
hitették velem, hogy itt jár a földön az emberek közt 
„m intorditó oroszlán, nézvén, hogy 
kit nyel. jen el. De elevenen nem láttam.

Élem.edett koromban olvastam azután Daniét is, s 
mohón faltam az ő isteni komédiájának első részletét, 
a P o k o J.-t. Ez már rettenetesen felcsigázta a képze­
letet, s némi előizét nyújtotta a túl világi nemulass- 
n a k. Egészen ez sem elégített ki, de szilárdul meg­
érlelődött bennem az a meggyőződés, hogy a képző­

művészet, a festészet csak Dante örökszép müve nyomán 
ábrázolhatja a Pokol borzalmait.

Ami akkor csak vágy volt, azt most megvalósulva 
láttam hazánk székesfővárosában, melynek immár pokla 
is van a városligeti fasor legvégén, egy koloszálís, 
kívülről is mély benyomást keltő palotában. Márkus 
építész tervezte, s a poklot Molnár és Trill festőművé­
szek varázsolták bele. Mire a nagy millenáris tárlat 
megnyúlik, akkorra ez is látható lesz, mert immár 
most is kész volna, csak még a legutolsó simításokat, 
apróbb tennivalókat kell végezni rajta.

És én láttam e poklot, Dante nagy fantáziájának 
festett megörökítését, s megtettem e rengeteg körpano­
rámában azt a meseszerü utat, melyet Dante tett meg 
X iigilius társasagában minden poklokon keresztül.

És én megeszküszöin, hogy ilyen fenségesen szép, 
d0 egyúttal borzalmas nagypéntekem még nem volt 
soha.

Es szavamra mondom, hogy jól esett, mert az 
ember vágyik néha egy kis szellemi korhelyleves után is.

É°§y mi látnató ott ? Minden csodás borzasztóság, 
amit egy pokol csak produkálni képes. A Styx sárga 
folyója, melyen majd elmerül a kínlódó lelkekkel telt 
csónak. A lelkek miriádjai, amint a pokol forgószele 
ide-oda űzi, hajtja; kuszálja őket a levegőben. A kín­
szenvedések vára, melynek tornyában fúriák tanyáznak. 
Az elkárhozottak mocsara, melyben egymást marczan- 
golva, harapdálva, fojtogatva fetrengenek a szerencsét­
lenek. Az öngyilkosok erdeje, a lombok közt asszony- 
arczu hárpiákkal, ágaikon pedig megért gyümölcsökkel : 
e£y-esy rémesen bimbálódzó férfival. Azután a roppant 
szurok-tó, a melybe az ördögök tüzes vasvillával



gaslatán állnak a derék fiuk. Az ajtó mellett 
felállított fogason rendben függ mindannyinak 
öve, sisakja, baltája, az első harangkondulásra 
készen ott hagyni fényt, pompát, báltermet, bort, 
czigányt, íánczosnőik karcsú derekát, mosolygó 
arczát, — rohanni az éj sötétjében hulló üszkök, 
düledező romok közé.

S az emberszeretet ez önzetlen szolgáival 
szemben maradt volna adós az elismerés nyilat­
kozatával a város közönsége ? Hiányzott volna 
a siker a lelkes egylet eme ünnepélyén, melyhez 
a Főparancsnokné bűbájos egyénisége minden 
varázsát, fényét, melegét adta kö!csön.

Az egylet már az eiso percztő! fogva hatal­
mas patronáját tisztelte a Grófnőben, midőn 
körünkbe érkeztével elsőnek üdvözölte. S .most 
midőn a bálterem ajtói tói képezett sorfalaik közt 
áthaladt, hangos éljenkiáltásuk, lelkesült tekinte­
tűk követte, miként lelkesült arcczal nézi a 
honvéd a harcai zászlóra festett ,Hugariae 
patrona“ képét.

Az egylet, mely súlyos feladatának tudatában 
a város lakosságának szereiére, jóakaró érdek­
lődésére igen sokat épit, fényes hetükkel örökíti 
meg évkönyveiben e napot, melyen igazán úszott 
a közönség rokonszenvének áradatában. A tor­
nacsarnok hatalmas arányú termét kilencz órára 
teljesen megtöltötte a vendégek sokadalma. A 
társadalom minden osztálya képviselve volt a 
tűzoltói symbolumokkal érdekesen dekorált falak 
közt, a tükrök vegyesen frakkos és zubbonyos 
tánezolók tovatűnő alakjait verték vissza. Egy 
népünnepély, — az eszme ünnepe volt ez, hol 
mindenki örömmel adóz az embertársaink iránti 
szeretet oltárán,

De ez emelkedett hangúlat mellett a jókedv 
sem maradt soká távól. A lady-patronessehez 
nem szokott közönség lassan-lassan kihámozódott 
szertartásos hangulatából, s midőn a mindenki 
iránt figyelmes bálelnök, a legszeretetreméltóbb 
főparancsnok is a tánezolók közé vegyült, jó­
kedvvel biztatva engedelmességhez szokott legé­
nyeit, vidámságáról hires báljaink régi képe 
állott elő.

A terem végén emelt bálanyai sátor körül 
állandó udvari vonzott a grófnők szeretetremél- 
tósága, — a messze távolt, a kiváncsi karzatot 
látcsövek segélyével hozta közel a toilettejük, 
ékszereik iránti érdeklődés.

Egy szóval mindenki mulatott. Az első 
négyesre 70 pár állott fel. Oly szokatlan szám,

nyomkodják vissza a kiszabadulni akarókat.
Azután a polgári és vallási viszályt szitoknak 

csoportja, mindahány rettenetesen megcsonkítva. Meg 
a hamisítók gödre, rettenetes látványa az egymást 
marczangoló, összegabalyodott alakoknak. Végül a jég, 
a fagy, a megsemmisités hazája. Egyes alakok a jégből 
kiemelkedve dühösen marják egymást. A háttérben 
pedig Lucziternek árny ékszert* óriás alakja hatalmas, 
miivészi kidolgozásban.

°ly rettenetes az a hangulat, oly lehütö az a 
megdöbbenés, mely az embert elfogja e borzalmas helyen. 
Meg a legridegebb embert is rég nem érzett sejtelmek, 
kétségek töprengések rohanják meg.

Hátba mégis í Hátha igaz ? Hátba nem hiába 
tanultuk mi okos könyvekből s hallottuk tiszteletreméltó, 
hitéltétdemlö bácsiktól, hogy bizony a ki rósz ember 
volt a földön, az nem viszi el szárazon a másvilágra. 
Ergo jó lesz úgy élnünk, hogy erre tekintettel és figye­
lemmel legyünk.

Javasolnék valamit, de nem teszem, mert úgy 
sem fogadják el. A fegyházból kiszabadulandó gyilko­
sokat, hamisítókat, rablókat, s egyéb!» zsiványokat előbb 
ebbe a körépületbe kellene hozni, hogy nézzék ki ma­
gukat s csak azután kellene őket szélnek ereszteni a 
nagyvilágba. Valamint az sem ártana, ha az egyház 
Ibiként szolgái a gyónó híveket ide küldenek. Itt illendő 
bünbánatra buzdulnának.

Ami csekélységemet illeti, nagyon csábit az ellen­
tét. Legközelebb elmegyek az — orfeumba. Meg vagyok 
róla győződve, hogy a látottak után nagyobb filozófiai 
magastról fogom nézni a színpadon iolyó hivságos 
cselekményeket . . .

— y-

melyet nállunk eddig csupán a tűzoltók első 
bálja közelitett meg.

A hangúlatos szünóra rövid megszakításával 
reggelig folyt a táncz.

Ily erkölcsi sikerhez csakis fényes anyagi 
eredmények fűződhetlek. E lap más helyén 
részletezett számadások szerint 400 forintnyi 
tiszta jövedelemmel gazdagodott az egylet 
pénztára.

Az elismerés és rokonszenv e fényes títnú- 
ságfételében a hálás egylet feláldozó munkás­
ságának serkentő, buzdító gazdag jutalmát találja.

Újdonságok.
— Főgymnazium köréből. A fögymnasium tanár 

kara f. hó 16 án, csütörtökön tartott értekezletében 
választotta meg a főgymnasiurai felügyelő bizottságba 
kiküldendő 2 tagot. Első sorban Chovan Károly 
személyében öszpoutosult a tanárikar bizalma, mint a 
kit kora, kiterjedt ismeretei, megnyerő s tiszteletre 
gerjesztő egyénisége leginkább tesznek méltóvá a tanári 
kar képviselésére. O azonban korára hivatkozva a ta­
nári kar megválasztását el nem fogadta s igy a felü­
gyelő bizottság tagjaivá a tanári kar részéről Neumann 
Jenő és Krajcsovics Soma tanárok lettek.

— Felhívás körmenetre. Városunk képviselő 
testületé jövő hónap 10-éu délután Magyarország ezred 
éves fennállásának emlékére örömünnepet rendez, mely 
re városunk különféle egyleteit, iskoláit, egyházait s 
általában a lakosságot legközelebb fogja meghívni. Az 
ünnep a Kossnthtéren való gyülekezéssel venné kez­
detét, honnan a testületek a Beliczey utón át a nagy­
templomig vonulnak, innen a Kossuth utczáu át ismét 
a Kossuth térre mennek vissza, hol az ezen alkalomra 
felkért szónokok beszedet fognak tartani a nagy nap 
jelentőségéről. Addig is, mig a községi képviselet az 
ünnepély sorrendjét és a meghívókat kibocsátaná, fel­
kérem a városunkban levő körök, egyletek, iskolák 
vezetőit, hogy a kürmenetben való részvétel fölött há­
tai ózni, kebelükből 3—o tagú rendező bizottságot a 
városházán f. hó 26-án d. u. 2 órakor tartandó értekez 
letre kiküldeni szíveskedjenek ; telbivom főkép az ele­
mi iskolák tanitóit a szervezkedő gyűlésen való szives 
megjelenésre annáiiukább, mert a körmenetbon netáji 
előforduló zavarok az ö gyenge növendékeiket érint­
hetnék első sorban kellemetlenül. A rend fentartásábnn 
a helybeli ö. t. egylet esetleg a főgymn. disztomász 
csapata is fog az elöljáróságnak segédkezni. Szarvaron, 
1896. április 19-én. Kiváló mély tisztelettel Oláh 
Miklós, mint a körmenet rendezésével ideiglenesen 
megbízott.

— Millenáris adakozás. Lapunk egyik jóakarója 
értesülvén bizalmas utón mai vezérczikküuk tartalmá­
ról ö azaz öt forintot küldött szerkesztőségünkhöz oly 
czélzattal, hogy ez összeg alapja legyen ama távsadalmi 
utón összegyüjtendő 2—300 írtnak, mely a mijleniumi 
ünnepélyek alkalmából a népiskolás növendékek meg- 
vendégelésére szerény nézetünk szerint elegendő leend. 
Ha azonban nem sikerülne olyan összeget összehozni, 
mely a jelzett czélra elegendő volna, a jelzett 5 frtot 
(5 5 koronájával) Benka Pál és Csernák János tanítók 
iskolájába járó 1 1 oly tanuló jutalmazására kivánja
fordítani, kik a magyar nyelvben. — bár tót ajkúak — 
szép előmenetelt tanúsítottak. — Felhívjuk tehát váró- 
sunk polgárai közül azokat, kiket az ur isten jó mód­
dal áldott meg, hogy a népiskolai növendékek megven- 
degeltetesere szánt adományaikat szíveskedjenek vagy 
szerkesztőségünkhöz, vagy a város elöljáróságához be­
küldeni, hogy a jelzett czélt megvalósíthassuk. A hoz­
zánk küldendő adományokat o lapok hasábjain fog­
juk nyugtázni s majdan a város elöljáróságának kéz­
hez szolgáltatni.

Fögymnasiummik kormányzata. A nagy bé­
kési espeiesség 3 részre szakadásával a 3 esperesség 
közös tulajdonát képező fögymnasium felügyelete és 
kormányzása iránt is intézkedni kellett a fentartó egy­
házaknak. E kérdést úgy oldották meg, hogy a három 
esperesség mindegyike 2—2 egyházi és 2—2 világi 
tagot választ és küld ki a fögymnasuimot kormányzó 
felügyelő bizottságba. A bizottság elnöke a főgymnasiu 
mi felügyelő, kit a volt esperesség egyházai szavazat 
többséggel választanak. - A fögymnasiumi igazgató 
es pénztáros (ha tanár) hivatalból tagjai e kormányzó 
testületnek, a melybe a tanári kar a maga kebeléből 
2 tagot, ha a pénztáros nem tanár 3 tagot jogosult 
megválasztani. Az összes tagok megbízatása 6 évre 
terjed s e bizottság teljhatalmúig intézi a fögymnasium 
ügyeit. Tagjai ez idő szerint : Elnök : Mikolay Mihály 
helybeli kir. közjegyző, mint felügyelő. A békési espe­
resség részéről : Veres József esperes, Áchim Ádám

kiérdemült esperes, Haviár Dani országgyűlési képv., 
espercsségi felügyelő, Dr, Krcsmárik János főszolgabiró. 
A békési-aradi esperesség részéről : Koren Pál esperes, 
Jeszenszky Károly mezőberényi lelkész, Zsilinszky Mi­
hály esp. felügyelő. Zsilinszky Endre földbirtokos. A 
csanád-csongrádi esperesség részéről : Petrovics Soma 
esperes, Czinkotzky Márton alberti lelkész, Laurovits 
János orvos (Nagylak) és a leendő esperességi felü­
gyelő. A fögymnasium részéről : Benka Gyula igazgató 
Delbányi Zsigmond pénztáros hivataluknál fogva, 
Krajcsovics Soma és Neumann Jenő tanárok mint a 
tanári kar kiküldöttjei. Áldás kísérje működésűket.

— Magyar publicátió. A folyó hó 8 án tartott 
képviseleti közgyűlésen Dr. Haviár Gyula indít­
ványt tett arra nézve, hogy a templomok előtti hirde­
tések ezeirtul beszüntessenek és a városházán magyar 
nyelve n tegyék hözhirré a tudnivalókat. A képvi­
selő testület nagy lelkesedés és éljenzés között hallgatta 
meg ezen indítványt s azt elvben elfogadta, de az ez­
redéves ünnepélyt nem tartotta alkalmas időnek arra, 
hogy earn eszme keresztül vitessék. Mi nekünk, Tisza 
Kálmán szálló igévé szált szavaival élve, szent meggyő- 
zödésüijk, hogy a magyar pubiikáczió eszméje nem fog 
ellenszenvre találni hazafias lakosságunk körében, s ép 
ezert rém tartózkodunk a képviselőtestület eme elvi el- 
hatái ozását közzétenni, sőt épen azon iparkodunk, hogy 
ezen határozat feledésbe ne menjen. Szarvas város 
jegyzőkönyvi nyelve a képviselőtestület szabad elhatá­
rozásából magyar lévén, joggal elvárhatjuk, hogy a 
hirdetések is kizárólag magyar nyelven történjenek. 
Hiszen jóformán egyetlenegy ember sincs Szarvason 
aki magyarul ne tudna !

— Lemondás. A szarvasi kaszinó tisztvíselősége 
és választmánya folyó Ló 8-án tartott közgyűlésből 
kifolyólag — mert ott többek felszólalásában — bizal­
matlanságot látott, maga iránt kifejezve viselt állásukról 
együttesen lemondottak.

— Véres verekedés. Folyó hó 16 án Kókál János 
morvaországi illetőségű házaló az utczán összoszóllalko- 
zott Brlilik István itteni házalóval. A jól bepálinkázott 
atyafiak annyira vitték a dolgot, hogy Brblik Jstván 

I szeges botjával oly súlyos ütést mért Kókál fejére, hogy 
azt menten elfutotta a vér és a kövezeten elalélt. A 
súlyosan sérült házaló jelenleg a szarvasi kórházban 
fekszik.

Eljegyzés. W e i t z n e r Gabor törekvő fiatal 
vendéglős folyó hó 15-én jegyet váltott Plager Simon 
csabai kereskedő kedves és szeretetre méltó leányával 
Karoliu kisasszonynyal.

— A szarvasi társaskör ma délután 5 órakor 
saját helyiségében tisztújító közgyűlést tart. A szemé- 
lyenkinti meghívás körözött ivén ápril. 7 töl folyamat­
ban van. Ha azonban a t. ez. társulati tagok nehányan 
tán épen távoliét miatt a meghívót nem kapta volna 
kézhez, kérem legyenek kegyesek a közgyűlésről és 
annak tárgyairól tudomást venni. Elnök.

Kimutatás. A szarvasi önk. tűzoltó egylet 
1896. évi április Ló 12-én tartott tánczmulatság alkal­
mával történt felüifizetésekröl. Gróf Bolza Géza 
Gróf Bolza Gézáné 100—100 frt. Gróf Bolza Pálné 80 írt! 
Gróf Bolza Pál 20 frt., Dr. Fuchs Ede, Danes Béla 
8 8 frt., Dr. Salacz Oszkár 5 frt., Szirmay L. Árpád,
Haraszti Oszkár, Medveczky József 4*20._4'20.,
Dr. Lengyel Sándor, Mikolay Mihály, Schöufeld Mihály 
3-3 frt., Kollár Lajos 2 írt. 20 kr., Dr. Pollák Béla, 
Dr. Mássor Elemér, Valentinyi Jenő, Oláh Miklós, N. N., 
Dr. Szemző Gyula, Bárány Béla, Sterbetz Gábor, Dely 
József, Dósa Andor, Csornák István 2—2 frt., Roszja- 
rovics János 1 írt. 40 kr., Réthy Sándor, Ignácz Lajos, 
Valdner Ignácz, Ponyiczki Máté, Dr. Krcsmárik János, 
Placskó István, Kohn Ignácz, N. N., Kucsek Jánosné, 
Schreiber Lipót, Kazinczy Camilló, Dr. Sziráczki János 
1*20. 1 20., Sinkovits István, özv. Ponyiczky Györgyné,
Grósz Ármin, Grósz Mór, Nuszbeeh Sándor, JGrósz 
Lambert, Biró Imre, Szüle Kálmán, Borsics Iván 
1 1 frt., Konrád Jánosné, 80 kr, Robitsek Soma,
Iíobitsek Sándor, Veinberger S., Silberstein Fülöp, 
Siukovics Gyula, Herczberger D. 70—70 kr. Barabás 
Lajos,, Kenyeres György 50 - 50 kr. Somogyi Antónia, 
Csernák János, Biró János, Nemtusák Flóris, Bugyis 
Andor, Dr. Haviár Gyula, Zlinszky István, Lászlófy 
László 40-40 kr. Rudolf Antal, Rideg János, Rozgonyi 
István, Molitaurisz Pál, Sárkány Ferencz, Dr. Somogyi 
N-j Adler Ármin 2 frt., Jurcsó József, Schiff Jenő, Ru- 
zsicska György, Darida Anna, Gál Somáué, Fehér József, 
Valfisch Soma, Emészt József, Sziráczky Gyula, Kere­
kes N, Gólián Soma, Blum Fülöp, Mihálik Pál, N. N.,
N. N., N. N. 20—20 kr. Kutlik Endre, Zsigmónd 
Gyötgy 10 10 kr. A végleges még nem közölhető,
mert az egyes számlák a kiadásra nézve be nem ér­
keztek, a legközelebbi számban fogjuk azt közölni.
M a y o r Frigyes, egyl. pénztáros.

Uj Orvos. Dr. S o m o g y i Dezső v, kórházi 
asisteus, aki a budapesti Szt.-Rókus és Szt.-István kór-



ház több osztályán éveken át mint 
Szarvason telepedett le. orvos működött,

i^uicz xuzer czim alatt Oláh Miklós fWm- 
«asmmnnk tornatanára egy nyomatott Ívnyi füzetet 
adott ki, közép iskolák felsőbb osztályai és tornaegylo- 
tek számára. A füzet magában foglalja azon füzéreket 
is, melyeket^eddjg a szarvasi diákok nagyobb szabású 
tornaversenyeken is tetszéssel mutattak be. így a füzet 
megjelenése szakemberek előtt nem lesz érdektelen. 
A.IH postai küldesse! 1 korona.

— Képviseleti közgyűlés. Folyó hó 16-án tartott 
képviseleti közgyűlésről jövő számunkban fogunk rész­
letes értesítést hozni.

Öng} llkosság. Kudlák Mihály szarvasi tanyai 
kovács f. hó 14-én délután 4—5 óra között sógoránál 
ireska Jánosnak városbeli lakásán szivén lőtte magát. 
— Tettét ittas állapotban követte el, ok nem volt az 
öngyilkosságra mert anyagilag elég jó helyzetben élt.

Lsperességi felügyelő. A csanád-csongrádi 
ág. e\. esperessség Zsilinszky Mihály kultusz miniszteri 
államtitkárt választotta volt meg esperességi felügyelő­
jéül, ki azonban a békés-aradi esperesség felügyelői 
tisztét tartván meg az előbbiről lemondott. Az uj es­
perességi felügyelőre május 1-ig kell szavazniok az 
érdekelt egyházaknak. A szarvasi főgymnasium, mint 
a csanád-csongrádi esperesség fennhatósága alá is tar- 
tozu szinten jogosult a szavazásra s a napokban tartott 
tanárkari értekezletében kettős szavazatát mint csanád- 
csongiádi esperesre Haász Antal tót-bánhegyesi föld bir­
tokosi a adta. Hir szerint neki vau legtöbb kilátása 
e szép bizalmi és megtisztelő állás elnyerésére.

Lezuhant. I ilippinyi János ácsmunkás az 
ipiilo vendéglő tetejéről saját vigyázatlansága következ­
tében lezuhant. A két emeletnyi magasból oly szeren­
csésen esett le, hogy az ijedtségen kívül semmi komo­
lyabb baja nem esett.

Magyar Osztály-Sorsjáték. Második osztályú 
sorsjegyeknek a III. osztályra való megújítása napon­
ként, de legkésőbb május 2-ig eszközöltetik. A sorsje­
gyek megújítása a sorsjegyeken jelzett elárusítóknál 
és a megújítási dij : 1 egész sorsjegyért 20 írt 1 fél 
10 írt. 1 tized 2 frt és 1 huszad 1 frt befizetésével. 
Teljes sorsjegyeket (mind a bárom osztályra érvényes 
sorsjegyeket) nem kell megújítani és a III. osztály bú­
zásán minden további nélkül résztvesznek. Hogy a 
sorsjegy tulajdonosoknak épen a megújítási határnap j 
lejártakor (május 2) való óriási tolongása elkerültessék 
ajánlatosnak mutatkozik, miszerint mindenki igyekez- 
jzék a III. osztályú sorsjegynek minél elébb birtokába 
jutni.

— Ép tesben ép lélek. A modern ember első 
gondja ma az egészség ápolása és régen túl vagyunk 
már azon az időn, a mikor az apró bajokból, csekélyebb 
meghűlésekből nagy betegségeket engedtünk kifejlődni. 
Ma már a hurut, szaggatás, csúz vagy köszvény, 
külömbözö fejbántalmak, fül- vagy fogfájás, a migrén 
és az ezekhez hasonló gyakori bajok ellen kiváló hatású 
szert bírunk, melyek gyógyító erejét tapasztalásból 
ismeri mindegyikünk. A B r á z a y Kálmán-féle sós- 
borszesza legerjedtebb háziszerek egyike, melynek 
bővebb ismertetését bátran mellőzhetjük. Az orvosok 
négyféleképen ajánlják : bedörzsölésre, borogatásra,

belsőleg és massagera. A só nélkülit pedig különösen 
szajobhtő szernek. A baj ápolására, a bor tisztán tartá­
sára alig lehet jobb szert ajánlani. Kiváló gyógybatással 
■van a szemre, főleg otl, ahol az éjjeli munka, por és 
füst támadják meg azt. E hatásról elismerőleg nyilat­
kozott Koisuth Lajos is, akinek meggyengült látását a 
sósborszesz állította helyre. A sósborszesx minden na­
gyobb füszerkereskedésben kapható, de azért ajánlatos 
— a hatásnélküli utánzatok miatt — csak azt fogadni 
el, melynek üvegjén a lapunkban is közölt hirdetésben 
látható vignettát és a védjegyül szolgáló 19. és 20. 
számot találja a közönség.

N Y I L T T É R.
E rovatban közlöttekért nein vállal felelősséget a szerk.

Dr. Somogyi Dezső
v. kórházi asistens, gyermekorvos specialista 

Torok, orr, gége valamint 
hugy- és ivarszervi bántalmakból.

Rendel Szarvason a Beliczey utczán lévő 
Bakay Géza-féle házban

D. e. 7—8-ig D, u. 2-3-ig.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő :
SZIKES ANTAL.

Társ-szerkesztő : MIHÁLFI JÓZSEF.

216—1896 vhsz.
Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi 
LX. t.cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a kecskeméti kir. járásbíróság 
123/1896. számú végzése által Nyirádi László 
javára Vecsei Fiilöp kiskondorosi pusztai lakos 
eilen 286 frt 49 kr. tőke, ennek 1891. évi 
deczember hó 30-ik napjától számítandó 5% 
kamatai és eddig összesen 44 frt 97 kr. per­
költség követelés erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás alkalmával biróilag felülfoglalt és 
531 frt 30 krra becsült, Eisler Dávid javára a 
szolnoki kir. járásbíróság 12522/95 sz. végzése 
alapján 700 frt ttje már előzőleg le- és Steiner 
Jakab fiai cég javára a szolnoki kir. járásbíróság 
18100/95 sz. végzése alapján 41 frt 07 kr. ttje 
felülloglalt bútorok, házi eszközök, ruha-, ágy- 
és fehérnemüek, egy varrógép, sertések és tehe­
nekből álló ingóságok nyilvános árverés utján 
cladatnak.

Mely árverésnek a 702/1896 Psz. kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis a 
kiskondorosi pusztán Schvarc Sámuel gazdasá­
gában leendő eszközlésére 1896.ik év ápril. hó 
28-ik napjának délelőtt 10 órája határidőjül ki-

—

körösi*

Védjegy szám 19. 20.

Általánosan ismert, jó hírnévnek örvendő s több oldalulag ki­
tüntetett sósborszesz készítményem —kelendőségénél fogva — 
sok utánzásnak lévén az utóbbi időben kitéve elhatároztam, 
hogy azokon czimjegyeimet módosítom s arra kék nyomatban 
saját házam külső alakját veszem föl, bejegyeztevén azt 
egyszersmind védjegyként a budapesti iparkamaránál.

Sósborszesz
általánosan elismert kitűnő háziszer ; különösen it bsdörzsölés 
kenö-gyuró gyógymódnál (massage) igen jó hatású. Ajánlható 
egyszersmind fogtisziiíd szerül is a mennyiben a fogak fényét 
elősegíti, a foghust erösbiti és a száj tiszta, szagtalan izt 
nyer a szesz elpárolgása után, valamint ajánlatos e szer fej­
mosásra is, a hajidegek erősítésére, fejkorpák képződés meg­
akadályozására és annak magszüntetésre.

Ára egy nagy üveggel 90 kr., egy kisebb üveggel 45 kr.

Budapesten, IY. kerület, Muzeum-körut 23. szám.

Kaphatók : Komlóvszky János, Mikolay Pál, Nyácsik S. utóda, Réthy Sándor, Kmetz M. uraknál.

1 •' Qo

tűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak, hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX t.cz. 
107. §-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becs­
áron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 
1881. évi LX. t.cz. 108 §-ban megállapított 
feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szarvason, 1896. ápril. hó 11-ik napján.
HOLCSY ARNOLD, 

kir. bir. végrehajtó.

1929
1896 sz-

Pályázati hirdetmény.
A szarvasi járáshoz tartozó Öcsöd nagyköz­

ségben lemondás folytán üresedésbe jött második 
községi orvosi állásra ezennel pályázatot nyitok.

Az orvos javadalmazása 550 frt évi kész­
pénzfizetésből és szabályrendeletileg megállapított 
gyógykezelési dijakból áll.

Fölhívom a pályázni kívánókat, hogy az 
1876. évi XIV. t.cz. 143 §-a értelmében fölsze­
relt pályázati kérvényüket hozzám folyó hó 29- 
ig beküldjék

A választás folyó hő 30 án d. u, 4 órakor 
fog az öcsödi községházánál megtartatni.

Szarvas, 1896. április 2.
Krcsmárik,

főszolgabíró,

r f

KQTZQ PÁL.
gépészmérnök.

Budapest, Üllőiül 18. sz. alatt.

Ajánl 2V2, 3, 3V2 és 4 ióerejű
Szöges cséplő készleteket

Továbbá 5, 6, 8, 10 és 12 lóerejű

sines gőzcséplőkészleteket
hosszú szalmarázókkal, alsó szelelővel és rend­
kívül nagy felületű rostákkal, árpahélyazóval és 

v álaszf óhengerrel
Fa- és szénfütésü és eredeti szalmafütő

gőz mozg onyokat
Továbbá R. GARRET & SONS felülmúlha­

tatlan 40% tüzelő anyag megtakarítható.

s a legjobbnak elismert brandtfordi önműködő 
amerikai kévekötő aratógépeket. Eredeti ameri­
kai szénagyüjlőit 1 vagy 2 ló befogására alkal­
mazható cornbinált rúddal. Sarvatő- és szórva- 
vető gépeket és mindennemű egyébb kisebb 
gazdasági gépeket.

Jutányos árak ! — kedvező feltételek !
Vidéki ügynökök kerestetnek.



IRDETÉSE

PSERIlOFüB J,-f é I c

gyógyszertár.
BECSBEN, I, KÉR. SINGERSTRASSE 15. SZ. A. „ZUM GOLDENEN REICHSAPFEL“.

Vértisztitó labdacsok, ezelőtt általános labdacsok neve alatt; ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig 
létezik betegség, melyben ezen labdacsuk csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna. Évtizedek óta ezen labdacsok 
általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitűnő háziszerből ne volna található. _

Számtalan orvos által ezen labdacsok háziszerűi ajánltatnak és ajánltattak minden oly bajoknál, melyek a rósz emésztésből és szék­
re’edésből erednek: mint epe-zavarok, májbajok, kólika, vértolulások, aranyér, béltétlenség s hasonló betegségeknél. Vértisztitó tulajdon­
ságuknál fogva kitűnő hatással vannak vérszegénység és az abból eredő bajoknál is: igy sápkornál, idegességből származó fejfájásoknál 
stb. Ezen vértisztitó labdacsok oly könnyen hatnak, hogy a legcsekélyebb fájdalmat sem okozzák és ennek folytán még a leggyengébb 
egyének, de még gyermek által is mind n aggodalom nélkül bevehetek.

A számtalan hálairatból, melyet e labdacsok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségük után egészségük visszanyerése 
folytán hozzánk intéztek, ezen helyen csakis néhányat említünk azon megjegyzésseb hogy mindenki, a ki ezen labdacsokat egyszer hasz­
nálta, meg vagyunk győződve, hogy azokat tovább togja ajánlani.

Köln, 1893. április hó 30 án.
Tisztelt Pserhofer ur! Legyen olyan szives és küldjön nekem ismét 15. 

tekercset az. ön felfllmulhatlan vértisztitó labdacsaiból utánvétellel. Fogadja ez 
utón is legmélyebb köszönetemet labdacsai csodabatásáért.

Maradok t élj és tisztelettel Pawlistik Ferencz, Köln, Liudentkal.
Hrasche, Földnik mellett, 1887. szept. bó 12-én.

Tekintetes úr! Isten akarata volt, bogy az ön labdacsai kezeim közé ke­
rültek, melyeknek hatását ezennel megírom : En gyermekágyban meghűltem 
olyannyin., bogy semmi munkát sem voltam többé képes végezni és bizonyára 
már a holtak közt volnék, ha az Un csodálatra méltó labdacsai engem nem 
mentettet, volna meg. Az Isten áldja meg Ont ezért ezerszer. Nagy bizalmam 
van, hogy ezen labdacsok engem is tökéletesen kifognak gyógyítani, a mint 
már másoknak is egészségük visszanyerésére szolgáltak. Knifie Teréz.

Bécs-Ujhely, 1887. november 9 én.
Mélyen tisztelt úr ! A legforróbb köszönetemet mondom ezennel Önnek GO 

éves nagynéném nevében. Az illető 5 éven át szenvedett gyomorhurutban és 
vizkórságban, már életét is megunta, melyről egyébként le is mondott, midőn 
véletlenül egy dobozt kapott az Un kitűnő vértisztitó labdacsaiból s azoknak 
állandó használata folytán tökéletesen kigyógyult.

Amerikai köszvénykenőcs, ^s^“!y20,£
csuzos bajok u. m. gerincz-agy bántalom, tagszaggatás, isebias, migraine, ideges 
fogfájás, főfájás, fülszaggatás stb. ellen 1 frt 20 kr. z

Tannonchinin hajkenőcs -rllT™™“'
között orvosok által a legjobbnak elismerve. Egy elegánsan kiállított szelen- 
czével 2 írt.
Á Ttalcanre 0110 0*7 steudel tanártól, ütés és szúrás által okozott 
X&i. LcaaCÍIÍUS LdJJciS&j sebeknél, mérges daganatoknál, ujjkukac, sebes
vagy gyuladt-mell vagy más ily bajoknál, mint kitűnő szer lön kipróbálva. 1 
tégely 50 kr. Bérmentve 75 kr.
IPíl Ol7!”!6-* 1 ven Mi Pserhofer J.-től.ySok év óta a fagyos tagokra és min- 

**53 J vdiZiSitiül den idült sebre, mint legbiztosabb szer elismerve. 1 
köcsöggé! 40 krajcár. Bérmentve 65 kr.
TTi*ífÍÍTIfíllx7 e8y általánosan ismert kitűnő káziszer, hurut, rekedtség, 

üli 14Í.AV/Í4 V ornrn.cöe Vnhno’pQ <ath aIIati 1 nVr><rpf»cVa ára öO L-r 9 iivaor

Legfőbb tisztelettel Weinczettel Josefa.

Eichengraberamt, Gföbl mellett, 1889. márc. 27-én.
Tekintetes úr! Alulírott ismételten kér 4 csomagot az Un valóban hasznos 

és kitűnő labdacsaiból. El nem mulaszthatom legnagyobb elismerésemet kifejezni 
ezen labdacsok értéke felett és azokat, a hol csak alkalmam nyílik a szenve­
dőknek legmelegebben fogom ajánlani. Ezen bálairatom tetszésszerinti használá­
sára Ont ezennel felhatalmazom.

Teljes tisztelettel Hahn Ignác.
T. úr! Felkérem, miszerint az On vértisztitó labdacsaiból egy csomagot 

6 dobozzal küldeni szíveskedjék. Csakis az On csodálatos labdacsainak köszön­
hetem, hogy egy gyomorbajtól, mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam 
Ezen labdacsok nálam sohasem fognak kifogvni, s midőn legforróbb köszönetemet 
kifejezem, vagyok tisztelettel Zwickl Anna.

Ezen vértisztitó labdacsok csakis a Pserhofer J.-téle, az „arany birodalmi 
almához“ czimzett gvógyszertárban, Bécsben, L, Singer-strasse 15. sz. a. készít­
tetnek valódi minőségben s egy 15 szem labdacsot tartalmazó doboz ára 21 kr. 
Egy csomag, melyben G doboz tartalmaztatik, 1 frt 5 krba kerül, bérmenteílen 
utánvétel! küldésnél 1 frt 10 kr. Egy csomagnál kevesebb nem küldetik el.

Az összeg előbbeni beküldésénél (mi legjobban posta-utalványon eszközöl­
tetik) bérmentes küldéssel együtt: 1 csomag 1 frt 25 kr. 2 csomag 2 frt 30 
kr., 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., 5 csomag 5 frt 20 kr. és 
10 csomag 9 frt 20 krba kerül.

* NB. Nagy elterjedésük következtében ezen labdacsok a legkülön- 
élébb nevek és alakok alatt utánoztatnak ; ennek következtében kéretik csakis 
Pserhofer J.-féle vértisztitó labdacsokat követelni és csakis azok tekinthetők 
valódiaknak, melyeknek használati utasítása a Pserhofer J. névaláírásával fekete 
színben és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös színben van 
ellátva. "388

Bernhard-fále alpesifü liquer ™ ££
üveg 2 frt GO kr. 1 fél üveg 1 frt 40 kr. 1 negyed üveg 70 kr.

görcsös köhögés stb. ellen 1 üvegecske ára 50 kr., 2 üveg 
bérmentve 1 frt 50 kr.

pf.pí (prágai cseppek) megrontott gyomor, rósz emésztés
Cv t?k,ö£ivilUldi £s mindennemű altesti bajok ellen kitűnő háziszer, 

1 üvegcsével 22 kr., 12 üveg 2 frt.

Általános tisztitó-sóB,,irich A-w"161 KMaö hizis2er a rossz
főfájás, szédülés, 
mag ára 1 frt.

emésztés minden következményei u. m. 
gyomorgörcs, gyomorhév, aranyér, dugulás stb. ellen 1 cső-

Angol csodabalzsam egy üveg 50 krajezár, egy ki? üveg 
12 krajcár.

IPat* O 1ÓTlí WCk á G iűllíSin Ezen por megszünteti a lábizzadást 
JTUI Cl irtUi££clU£Í& yilVll, s az által képződő kellemetlen sza­
got, épen tartja a lábbelit és mint ártalmatlan szer van kipróbálva. Egy dobozzal 
50 kr. bérmentve 75 kr.

Golyva-balzsam ““Síi
Kola-készitményei, kitűnő szer az i 

kJ lu xi a Pejek megbetegüléseinél. 1 li

1 üveg 40va ellen, 
krajezár. 

degek erösilésére

kr. bérmen-

gyomorbajoknál
ícgbetegüléseinél. 1 liter Kola-elixir vagy bor 3 forint 

egy fél liter 1 frt 60 kr., 1 negyed liter 85 kr. Császár-Kola-olixir 5 frt 50 kr. 
3 frt és 1 irt GO kros palackokban.Wia-Poko kivájó szer e»y°ldalu főfájás, fogfájás, rheuma stb. ellen.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül, az osztrák lapokban hirdetett ösz- 
szes bel és külföldi gyógyszeresed különlegességek raktáron vannak és a kész­
letben netán nem levők gyorsan és olcsón megszereztetnek. — Postai megren­
delések a leggyorsabban eszközöltetnek, ha a pénzösszeg előre küldetik, nagyobb 
megrendelések utánvétellel küldetnek. Bérmentve csakis oly esetben történik a 
küldés, ha az összeg előre beérkezik, mely esetben a postaköltségek sokkal 
mérsékeltebbek. Budapesten kapható : Törők József gyógyszerész úrnál, Király- 
utcza 12. szám.

EGGEE A és FIA
gyógyszertára

a „Birodalmi Nádorhoz“
Váczi körül 17.
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